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Досліджено сутність соціального страхування та його види. Проаналізовано окремі види державного соціального 
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Постановка проблеми. Інтеграція України 
у світове співтовариство вимагає значних 

структурних перетворень не лише в сфері права, 
економіки, управління, а й в системі соціального 
захисту населення. Створення адекватної такої 
системи зумовлене правом працівників на мате-
ріальне забезпечення в старості, а також у разі 
хвороби і втрати працездатності. Дані норми за-
кріплені Конституцією України і забезпечуються 
широким розвитком мережі соціального страху-
вання за рахунок держави. Однак, спад економіки, 
дефіцит фінансових ресурсів не дають можливос-
ті органам соціального страхування в повній мірі 
виконувати свої функції. Тому виникає потреба у 
реформуванні системи соціального страхування, 
враховуючи практику зарубіжних країн та реаль-
ну економічну ситуацію в Україні.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
блеми соціального захисту населення неодноразо-
во привертали увагу вітчизняних вчених. Зокрема, 
лише за останні роки варто виділити праці Стецюк 
Т.І. [9], Петрученко Л.Ю. [6], Олієвської М.Г. [4],  
Ботвиновської О.Л. [1], Вольської А.О. [3]  
та ін. Зокрема, у роботі Вольської А.О. розгляда-
ється сучасна система соціального страхування, 
але не пропонується дієвих механізмів її вдоско-
налення [2, с. 358]. Петрученко Л.Ю. розглядає 
еволюційні етапи соціального страхування через 

призму контролю за діяльністю діючих органів 
адміністрування [7, с. 73]. Ботвиновська О.Л. та 
Стецюк Т.І. зосередили свою увагу на окремих 
видах соціального захисту населення [1, 9].

Аналіз літературних джерел вказує на відсут-
ність комплексного підходу щодо докорінного ре-
формування системи соціального страхування в 
Україні.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження основних напрямків реформування систе-
ми соціального страхування, враховуючи потреби 
та можливості українського суспільства.

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній 
день питання соціального страхування та соці-
ального захисту населення в Україні регулюють-
ся низкою законодавчих актів, першочерговим 
з яких виступає Закон «Основи законодавства 
України про загальнообов'язкове державне соці-
альне страхування». Відповідно до даного закону, 
загальнообов'язкове державне соціальне стра-
хування – це система прав, обов'язків і гаран-
тій, яка передбачає надання соціального захисту, 
що включає матеріальне забезпечення громадян 
у разі хвороби, повної, часткової або тимчасової 
втрати працездатності, втрати годувальника, без-
робіття з незалежних від них обставин, а також у 
старості та в інших випадках, передбачених зако-
ном, за рахунок грошових фондів, що формуються 

Таблиця 1
Видатки державного бюджету України на соціальний захист та соціальне забезпечення у 2009-2012 рр.

Показник

Роки
2009 2010 2011 2012

План, 
млрд. 
грн.

Викона-
но, %

План, 
млрд. 
грн.

Викона-
но, %

План, 
млрд. 
грн.

Викона-
но, %

План, 
млрд. 
грн.

Викона-
но, %

Соціальний захист та соціальне забез-
печення 53,9 95,6 71,0 97,6 64,4 98,7 77,4 97,3

Соціальний захист на випадок непра-
цездатності 0,6 92,5 0,7 93,3 0,8 85,7 1,2 91,7

Соціальний захист пенсіонерів 49,0 97,8 64,8 98,9 58,3 100,0 64,5 100,0
Соціальний захист ветеранів війни та 
праці 0,4 99,1 0,6 97,2 0,6 99,6 0,8 100,0

Соціальний захист сім'ї, дітей та молоді 0,1 97,4 0,4 94,1 0,3 96,1 0,0 1000,0
Соціальний захист безробітних 0,0 96,2 0,0 22,8 0,0 78,9 0,4 100,0
Допомога у вирішенні житлового пи-
тання 1,0 28,2 1,6 52,9 1,3 54,3 1,5 73,3

Допомога на утримання житла 0,0 - 0,0 - 0,0 - - -
Допомога на забезпечення житлом 1,0 28,2 1,6 52,9 1,3 54,3 - -
Соціальний захист інших категорій на-
селення 2,4 89,6 2,5 98,5 2,6 98,1 8,8 81,8

Дослідження і розробки у сфери со-
ціального захисту 0,0 98,6 0,0 98,3 0,0 98,1 0,02 100,0

Інша діяльність у сфері соціального 
захисту 0,4 19,6 0,4 68,3 0,3 93,4 0,1 60,0

Джерело: [10] 
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шляхом сплати страхових внесків власником або 
уповноваженим ним органом (далі – роботода-
вець), громадянами, а також бюджетних та інших 
джерел, передбачених законом [5]. 

Виділяють декілька видів загальнообов'язкового 
державного соціального страхування:

– пенсійне страхування;
– страхування у зв'язку з тимчасовою втратою 

працездатності та витратами, зумовленими похо-
ванням; 

– медичне страхування;
– страхування від нещасного випадку на вироб-

ництві та професійного захворювання, які спричи-
нили втрату працездатності;

– страхування на випадок безробіття;
– інші види страхування, передбачені законами 

України. 
В рамках визначених видів страхування дер-

жава має забезпечити певну систему страхування, 
яка, в свою чергу, повинна бути відкритою, прозо-
рою, доступною та недорогою. Сьогодні фінансу-
вання такої системи здійснюється за рахунок со-
ціальних відрахувань та податків (таблиця 1).

Одним із видів дієвої системи страхування є 
медичне страхування. Для створення обов'язкової 
системи медичного страхування необхідно забез-
печити всеохопленість верств населення. Систе-
ма медичного страхування має стати невід'ємною 
частиною національної системи соціального стра-
хування. Для адміністрування та управління цією 
системою потрібно створити (реформувати діючі) 
місцеві органи соціального страхування в кож-
ній територіальній одиниці. Центральним орга-
ном може стати Національна комісія соціального 
страхування. Для забезпечення функціонування 
системи необхідно збільшити видатки державно-
го бюджету на витрати з охорони здоров'я. На-
разі частка видатків в Україні становить 2,45% від 
загальної суми видатків бюджету, а для стабіль-
ного функціонування системи необхідні видатки 
на рівні 9-10%. Діюча структура витрат на охо-
рону здоров'я забезпечує 50,4% витрат на лікар-
ні, 19,8% на санітарно-профілактичні та протиепі-
демічні заходи, 9,5% на амбулаторне лікування, 
17,2% на інші цілі та лише 3,1% на дослідження та 
розробки. За умови збільшення видатків на охо-
рону здоров'я необхідно досягти зміни структури 
витрат, зокрема, суттєво збільшити частку витрат 
на амбулаторне лікування. Формування бюдже-
ту витрат на охорону здоров'я має забезпечувати 
внески не лише державного бюджету, а й місцевих 
бюджетів та роботодавців [8].

Слід зазначити, що система не передбачає по-
вного всеохоплюючого безкоштовного медично-
го страхування. Необхідно на державному рівні 
ввести верхню межу плати, після досягнення якої 
подальше лікування проводиться безкоштовно. 
Медичне страхування може виступати у різнома-
нітних проявах: стоматологічне, травматологічне, 
хірургічне, косметологічне, репродуктивне, причо-
му для кожного з цих видів встановлюється своя 
межа платного лікування.

Іншим видом соціального страхування є пенсій-
не страхування. Законодавством України передба-
чено впровадження трирівневої пенсійної системи:

Перший рівень – солідарна система загально-
обов'язкового державного пенсійного страхування, 
яка базується на засадах солідарності, та здій-
снення виплати пенсій за рахунок коштів Пенсій-
ного фонду (діюча наразі). 

Другий рівень – накопичувальна систе-
ма загальнообов'язкового державного пенсій-

ного страхування, яка базується на засадах 
обов'язкового накопичення пенсійних коштів та 
здійснення фінансування витрат довічних пенсій 
і одноразових виплат.

Третій рівень – система недержавного пенсій-
ного забезпечення, яка ґрунтується на засадах 
добровільної участі громадян, роботодавців та їх 
об'єднань у формуванні пенсійних накопичень з 
метою отримання громадянами пенсійних виплат, 
що буде доповненням до пенсійних виплат з І та 
ІІ рівнів.

В Україні існує нагальна необхідність швидкого 
проходження еволюційних перетворень щодо рів-
ні пенсійного забезпечення. Саме функціонування 
пенсійного забезпечення на етапі третього рівня 
забезпечить справедливу пенсію для різних ка-
тегорій громадян. Вона передбачає виплату двох-
складової суми пенсії – одна частина більш-менш 
рівна для всіх, інша частина пенсії – за працю. Це 
буде об'єднання двох елементів системи пенсійного 
забезпечення – розподільчої та накопичувальної.

Накопичувальну пенсію доцільно обчислювати 
за наступною схемою: затвердити певний відсо-
ток від заробітку, відрахування по якому щоріч-
но (щомісячно) зараховуватимуться на особистий 
умовно-накопичувальний рахунок. На кінець року 
річна сума становитиме щомісячні надходження 
та відсотки по внесках за попередні періоди.

Причому, доцільно запровадити два етапи вихо-
ду на пенсію: 60-62 роки (для жінок та чоловіків від-
повідно) – за умови накопичення внесків на умов-
но-накопичувальному рахунку та 65 років (як для 
жінок так і для чоловіків) – після досягнення цього 
віку громадяни матимуть гарантовану мінімальну 
пенсію (в разі відсутності (недостатності) коштів на 
умовно-накопичувальному рахунку чи недостатніс-
тю страхового стажу). Фондом виплати мінімаль-
ної пенсії має стати бюджет, наповненням якого є 
надходження від загальних податків. Крім того за 
рахунок державного бюджету покриватимуться ви-
трати пов'язані з врахуванням у страховому стажі 
таких періодів як безробіття, хвороба, інвалідність, 
догляд за дитиною, військова служба, обов'язкове 
навчання для отримання середньої освіти.

Забезпечення такої пенсійної системи дасть 
змогу досягти наступних цілей:

– забезпеченість пенсії по старості відповід-
но до розміру страхових внесків та тривалості їх 
сплати;

– прозорість у перерозподілі коштів всередині 
пенсійної системи;

– довгострокова фінансова стабільність пенсій-
ної системи;

– забезпечено можливість виходу на пенсію у 
будь-якому віці вище встановленого мінімуму з 
урахуванням змін у здоров'ї громадянина;

– створені умови для поєднання роботи та пенсії.
Соціальне страхування на випадок безробіття 

має перш за все забезпечити працевлаштування 
на робоче місце за необхідності забезпечити про-
фесійну перепідготовку, а лише потім за умови 
незабезпечення очікуваних результатів встанов-
лювати фінансову допомогу. Потрібно відмовитись 
від програм субсидіювання підприємств для під-
тримки зайнятості, ці програми надто дорогі в об-
слуговувані, часто підприємства беруть на роботу 
працівників і не звільняють їх лише до тієї пори, 
поки заробітну плату їм забезпечує центр зайня-
тості, а фінансовий зиск отримують вони.

Що стосується допомоги сім'ям з дітьми, то на-
разі в Україні діє два її види:

– допомога при народжені дитини;
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– допомога по догляду за дитиною до трьох років. 
Батьківське соціальне страхування має ста-

ти інструментом впливу держави на планування 
сім'ї, народжуваність та розвиток сімейних відно-
син. Допомога по догляду за дитиною має бути на 
рівні прожиткового мінімуму для дітей до шести 
років, що станом на сьогодні становить 1032 гривні. 
Для забезпечення розвитку економіки пропонуємо 
скороти термін перебування у відпустці по догля-
ду за дитиною до двох років, але в свою чергу 
збільшити допомогу до рівня 150% від прожитко-
вого мінімуму для дітей до шести років.

Соціальне страхування від нещасних випадків 
вступає в дію при виникненні виробничої трав-
ми у випадку аварії на робочому місці, по дорозі 
на роботу або з роботи, а також у випадках про-
фесійних захворювань. Доки людина знаходиться 
на лікарняному вона отримує допомогу із захво-
рювання згідно з діючими правилами, але якщо 
з причини нещасного випадку чи аварії вона не в 
змозі більше працювати до їй виплачується дові-
чна пенсія. Наразі в державі забезпечено виплату 
пенсію таким особам відповідно до встановлених 
груп інвалідності. Доцільно встановити пенсію на 
рівні заробітної плати за останнім місцем роботи.

Важливим етапом реформування системи соці-
ального страхування в Україні є відмова від пільг, 
а натомість встановлення адресних допомог.

Головною проблемою системи пільг в Україні 
є невідповідність між державними зобов'язаннями 
та можливостями бюджету фінансувати пільги. Як 
наслідок, система пільг не виконує повною мірою 

покладені на неї завдання соціального захисту, до-
даткового заохочення чи визнання. З іншого боку, 
пільги можуть поширюватися на членів суспіль-
ства, які не потребують соціального захисту, до-
даткового заохочення або визнання. Забезпечення 
всіх пільг у тому вигляді, як вони зараз задекла-
ровані у законодавстві України, означає кілька-
разове збільшення бюджетних видатків на пільги. 
Оскільки таке збільшення бюджетних видатків 
фактично не є можливим, система пільг потребує 
реформування, тобто збільшення її ефективності. 
Пропонуємо замінити пільги, що надаються за со-
ціальною ознакою, на адресну (грошову) допомогу.

Скасування професійних (службових) пільг 
може супроводжуватися підвищенням заробітної 
плати за необхідності додаткового заохочення пра-
цівників певних небезпечних і суспільно важли-
вих професій, а також спеціалістів, які працюють 
у сільській місцевості. Пільги, які прямо пов'язані 
з виконанням професійних (службових) обов'язків, 
повинні бути замінені іншими формами компенса-
цій і фінансуватися за рахунок відповідних орга-
нів виконавчої влади – розпорядників бюджетних 
коштів у межах виділених асигнувань. Пільги, що 
надаються за особливі заслуги перед Батьківщи-
ною, також підлягають скасуванню із заміною на 
відповідні пенсії або компенсації, а в окремих ви-
падках – надання особливих прав.

Висновки. Проведення реформування системи 
соціального страхування забезпечить більшу за-
хищеність населення держави та знизить тягар 
постійно збиткової соціальної сфери.
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У статті розглядається платоспроможність лісових господарств, її актуальність в умовах ринку. Розкрито сутність 
кореляційно-регресійного аналіз, його застосування в оцінці фінансово-господарської діяльності лісових господарств, 
а саме рівня платоспроможності. Запропонована методика обчислення індексу ліквідності лісових господарств як 
показник, що забезпечує реальну кількість грошових коштів для погашення боргових зобов'язань та їх реальний 
термін в умовах ринкової економіки. 
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Лісова промисловість є однією із найстарі-
ших галузей України, що займається: заго-

тівлею, механічною обробкою та хімічною перероб-
кою деревини, виробляє конструкційні матеріали, 
тд. Враховуючи те, що Україна – це лісова країна, 
тому для держави їх цінність не можливо виміря-
ти та оцінити.

Для ефективного функціонування та розвитку 
лісової промисловості, зокрема лісових господарств 
та переходу на самоокупність, необхідно, щоб еко-
номічне стимулювання, а саме: державні центра-
лізовані капіталовкладення, надходило безпосе-
редньо до обласного управління лісів – господаря 
всіх державних лісів регіону, яке буде самостій-
но визначати для кожного лісокомплексного під-
приємства величину цих коштів та ефективність 
їхнього використання. Всі обов'язкові платежі до 
державного та місцевих бюджетів лісокомплексні 
підприємства здійснюють самостійно. Поряд з тим, 
з іншої сторони лісовим господарствам необхідно 
слідкувати за рівнем платоспроможності, що дасть 
змогу контролювати власні грошові надходження 
та забезпечення своїх зобов'язань на даний мо-
мент часу, так і на перспективу.

В умовах ринкової економіки, вітчизняним дер-
жавним лісовим господарствам необхідно збільшу-
вати надходжень грошових коштів для ефективно 
здійснювати фінансово-господарську діяльність та 

орієнтуватися на економічні та екологічні методи 
господарювання. Тому необхідно вивчити та ви-
значити можливі джерела надходження коштів, 
здатність ефективно працювати та фінансувати 
діяльність лісових господарств України. 

Постановка проблеми. На даний час, як на 
мікро-, так і макрорівнях необхідно враховуючи 
специфіку ведення фінансово-господарської ді-
яльності лісових господарств (особливо врахову-
ючи той факт, що лісові господарства належать 
до державної форми власності) та отримують цен-
тралізовані державні капіталовливання. Поряд з 
тим, вітчизняним лісовим господарствам необхідно 
вчасно сплачувати свої боргові зобов'язання перед 
державою, кредиторами, постачальниками, тощо. 

Таким чином, сучасній українській науці не-
обхідно вносить свій вклад в дану сферу дослі-
дження, пристосовуючи інструменти статистики 
до вітчизняних умов господарювання враховуючи 
менталітет ведення бізнесу, що характеризують-
ся різними чинниками, як на мікро, так і на ма-
крорівнях. Статистичні дані, дали б можливість 
державним органам побачити «картину» фінан-
сового забезпеченні лісових господарств, визна-
чити найефективніші та економічно стабільні лі-
сові господарства у галузі, а також виявити ті, 
які потребують більшої «фінансової уваги» з боку 
державних органів.
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